



宿迁：多点发力促消费 提振信心惠民生

新时代 新征程 新伟业

田海宁

消费是经济平稳运行的“压舱石”，对经济增长发挥着基础性作用。在全力推动经济高质量发展的进程中，提振消费成为今年政府工作的重中之重。宿迁将如何开展这一重点工作？

2025年宿迁市政府工作报告提出，全方位扩大有效需求，更大力度提振消费，实施提振消费专项行动，提升消费活力、意愿和层级，让群众想消费、多消费、放心消费。

“政策工具箱”精准发力 释放消费潜力

2024年，宿迁实现社会消费品零售总额1674.24亿元，比上年增长5.5%。其中，新能源汽车表现尤为突出，零售额达41.27亿元，增长率高达66.2%。这一优异

成绩的背后，“政策工具箱”发挥了关键作用。

去年，在《宿迁市推动消费品以旧换新实施方案》等政策的有力拉动下，消费市场呈现出蓬勃发展的态势。

据统计，2024年，全市汽车以旧换新和置换更新1.74万辆，八大类家电产品以旧换新超过117万台，家装厨卫“焕新”补贴产品约2万单，电动自行车以旧换新7038辆，销售额分别为19.8亿元、18.28亿元、2.93亿元、0.21亿元。

2025年，宿迁消费品以旧换新活动持续“上新”，进一步精准释放消费潜力。

今年春节期间，宿城区的苏宁电器、京东五星电器、天畅电器等重点家电零售商举办了一系列优惠活动，累计实现销售额1100万元，较去年同期增长22%。

在汽车以旧换新方面，今年春节期间，市区的天泓华奥、上众腾盛等企业举办了众多促销活动，累计实现销售额1835万元，比去年同期增长19.7%。

通过“政府补贴+企业优惠”等一系列举措，宿迁充分调动市场主体积极性，提振了行业信心，进一步促进消费市场平稳健康发展。

新型经济蓬勃兴起 激发消费活力

提振消费，不仅需要政策支持，还要有特色引领。近年来，首发经济、夜经济、赛事经济等新型经济模式，正以其独特魅力和强大活力，助推宿迁消费市场蓬勃发展。

首发经济已经成为各地提振消费的重要手段，宿迁也走出了一条独具特色的发展之路。日前，位于宿迁电子商务产业园的猫狗宠物便利店正式开业，为消费者带来了创新、独特的消费体验；今年1月，宿迁荟品仓·城市奥莱广场开业，全程自助无导购的消费模式吸引了众多市民前来

购物；同月，金鹰7-Eleven便利店首次入驻宿迁，三家门店同时开业，开业当天三家门店营业额突破45万元。

基于首发经济的良好发展态势，宿迁谋划出台专项政策，支持国内外知名商业品牌或授权代理商在宿迁设立区域首店，鼓励商业载体引进国内外知名商业品牌，鼓励企业发布新品，举办首秀、首展活动，集聚品牌资源，增强城市商业活力。

夜经济作为城市发展的新引擎和消费领域的新增长点，潜力巨大。宝龙二十四街、府前市集、摩天轮夜市等夜间消费集聚地多点开花，推动夜间消费市场持续繁荣。

近年来，宿迁积极培育活力街区夜市，不断优化夜经济消费体验。宿迁结合流动摊贩疏导管理，因地制宜推进小餐饮排档、小商品夜市、小体闲空间等规划设置，让市民吃得更放心、买得更方便、玩得更开心。

(下转4版)

殷朝阳

“以前我每个月得填二三十份表格，每天有一半的工作时间对着电脑填表。有时候有些表格已经报送过了，过几天其他部门来要，还得再填一遍。现在，我每个月需要填的表格不超过10份，比以前轻松了不少。”3月7日，沭阳县吴集镇党建办公室工作人员仲悦说。

表格满天飞、档案到处堆、会议时时催。“重复的表格填了一遍又一遍，我感觉以前做了不少无效工作。”仲悦十分不解地说，为何同样一件事，需要向多个部门分头报送？为何就不能一次采集，多部门共享？仲悦的问题，道出了众多基层干部的困惑和无奈。

基层的呼声，就是改革的方向。近年来，宿迁积极推动“一套表”落地见效，开展“一套表”建设平台业务培训，规范临时性统计报表审批制度。在“一套表”之外，需要村级组织协助填报的项目要经过审批。任何部门、单位不得在“一套表”之外，擅自要求村级组织填报其他统计指标，切实为基层减负。

该政策实施后，宿迁镇村两级填报工作大幅减少，“随意报”“频繁报”“多头报”的情况基本消失。

减负不是减责任、减担当、减热情，而是让基层卸下该卸之负，心无旁骛地为群众解难题、办实事。“一套表”推行前，仲悦被报表“裹住了脚”；“一套表”推行后，她一有空就入户走访，解决了不少群众的“急难愁盼”问题，成就感大幅提升。“干群关系就像走亲戚，越走越近，越走越亲。”仲悦笑着说。

在做好“减量”的同时，宿迁还创新开展村(居)民委员会印章数智化管理工作，推动基层工作提质增效。

近日，宿城区王官集镇花园村村民王彬来到村党群服务中心开具证明。在工作人员的帮助下，他通过“宿迁村印宝”微信小程序自助办理，从申请到盖章，只花了不到3分钟的时间，整个过程高效且顺畅。

“以前盖章需要相关负责人签字，如果负责人出差在外无法及时回来，就会耽误我们办事。现在有了‘智慧印章’，在手机上就能审核，非常方便。”王彬说。

针对群众办事难、办事慢问题，以及村(居)民委员会在印章管理过程中存在的难点与盲点问题，2024年，宿迁上线了全市统一的村(居)民委员会印章数智化管理系统和“宿迁村印宝”微信小程序，利用物联网技术，以电子套筒锁住实体印章的方式来管理印章，串联起用章申请、网上审批、智能盖章和电子存档等环节，实现印章“申、审、用、督”全周期管理，构建“随时申请、及时受理、快速办结”的用章服务新模式。

从传统纸质化用章审批到全流程数智化管理的转型升级，不仅为群众提供了更加高效便捷的服务，还有效规范了基层权力运行机制，实现基层事务信息的公开化、透明化。

张守桂是宿豫区顺河街道梨园湾社区的会计，常年保管印章。“现在的‘智慧印章’每次使用都有记录，还要拍照留痕，一点‘操作’空间都没有。大家都按章办事，我的压力也小了很多。”张守桂深有感触地说。

印章数智化管理对村级组织印章的全流程管控，实现了基层治理穿透式监督、一体化改进。截至2024年年底，宿迁1408个村(社区)纳入数智化管理，实现印章数智化管理全覆盖，六大类用章事项信息为分析和改进基层治理工作提供了数据支撑。

“一起奔赴‘迁马’赛道”系列报道

“跑”出城市 奋力向上的精气神

本报记者 胡雪琪

从拥有2000余年历史底蕴的项王故里景区出发，一路跑过酒都公园、宿迁骆马湖国家级旅游度假区、三台山国家森林公园等城市地标，最终抵达全程马拉松的终点——充满现代气息的宿迁奥体中心……

一场马拉松，认识一座城。城市马拉松是当之无愧的景观体育，2025京东宿迁马拉松暨大运河马拉松系列赛(宿迁站)的比赛线路就是一条精心设计的“景观长廊”。赛道内，是参赛者你追我赶的竞速；赛道外，风景的变化见证着城市不断向前的脚步和蓬勃发展的生机。

如何透过马拉松赛事这个窗口，更好地展现城市奋力向上的精

气神？本届赛事努力给出答案。

日前，宿迁马拉松组委会启动“迁马”宝贝招募计划，面向全市公开选拔活力四射、热爱运动的志愿者。“迁马”宝贝将在“迁马”赛道上化身城市代言人，在全程42个公里点位处，以灿烂笑容为选手加油助威，向全球展示宿迁之美。

“迁马”所展现出的青春活力与宿迁蓬勃向上的发展态势相得益彰。

1996年建市的宿迁，是江苏省最年轻的地级市。建市以来，宿迁奋发进取、拾级而上。从公开数据来看，2024年，宿迁地区生产总值增长6.9%，9项省列指标增速位居全省前列；宿迁位列国家先进制造业百强榜75名、中国城市科技创新竞争力百强榜61名、全国数字百强市74名，争先进位交出新答卷。

(下转7版)

直通北京



直通北京 我的参会日记



全国人大代表 张兆丽

当全国两会遇上“三八”国际劳动妇女节，让我们一起打开全国人大代表张兆丽的日记，看看她是如何过节的？又有着怎样的心声与感悟？敬请扫码观看。



全国人大代表姚路路建议：

淮(沭)新铁路早日开工建设

本报记者 李文静

在2025年全国两会上，与会代表积极为社会发展建言献策，全国人大代表、宿迁经开区渔樵种植专业合作社理事长姚路路提交了《关于淮(沭)新铁路早日开工建设的建议》。

因为工作需要，姚路路经常往返沭阳县和宿迁市区两地。在和沭阳县花友交流的过程中，她得知，外地客户想要到沭阳县实地洽谈合作通常选择自驾或坐大巴，沭阳县不通高铁无形中将一部分远距离客户拒之门外。

为此，姚路路多次到沭阳县和相关部门开展深入交流，了解群众的出行方式和出行需求。在此过程中，姚路路发现，作为全国花木之乡、全国图书交易中心、全国板材之乡，沭阳县地区生产总值连续五年、一般公共预算收入连续四年位居苏北首位，主要工业经济指标实现苏北全面领先，地区货物运输需求旺盛。作为全国人口第二大县、全国最大县城，沭阳县有近200万的户籍人口、近40万外务工人员和近25万外来就业创业人员，群众出行意愿

强烈。

去年的中央经济工作会议提出，因地制宜推动兴县、富民一体发展，大力发展县域经济。省委、省政府高度重视“轨道上的江苏”建设，围绕打通对外交通瓶颈、提升县域发展能级，先后建成通车多条高铁，并陆续开工一批高铁项目，形成可持续滚动建设发展态势。

淮(沭)新铁路的开工建设时间备受沭阳人民关注。姚路路了解到，2021年6月，国家发展改革委发布《长江三角洲地区多层次轨道交通规划》，将淮(沭)新铁路纳入国家级规划，计划于“十四五”期间开工建设。同年9月，《江苏省“十四五”铁路发展暨中长期路网布局规划》确定淮(沭)新铁路为“十四五”期间全省重点建设的十条干线之一。

群众关注的焦点，就是人大代表履职的切入点。姚路路建议国家发展改革委、交通运输部、国铁集团加大淮(沭)新铁路推进力度，争取将淮(沭)新铁路纳入国家“十五五”铁路发展规划，力争2026年年底前开工建设，2030年年底建成通车。



科技助力 农业发展

3月6日，在宿迁经开区江苏绿港现代农业发展股份有限公司总部园区的玻璃温室室内，工作人员正在采摘成熟的番茄。

近年来，宿迁经开区不断加强农业科技应用，大力发展科技赋能的智慧农业，推动传统农业向智能化、产业化发展。

王帅甫 摄



今日导读

为中国式现代化贡献法治力量

详见2版

托起幸福“夕阳红”

详见3版